

## 建造健康的下一代

主委 李頌恩牧師

聖經：詩篇 127：1～3、哥林多前書 3：9～13

聖詩：318；245；397

啟應文：31 篇

詩篇 127：1 說「要不是上主建造房屋，建造者的工作就都無效；要不是上主守護城池，看守者的守衛就都徒勞。」這裡的「房屋」，可以涵蓋一切你所要建造的人、事、物，包括真正的房屋，你的健康，事業，學業，人際關係，以及你的孩子。也許你心裡想，我沒有孩子，可以不用聽此篇講道，不是的！因為「孩子」的定義不只局限於親生的孩子，也包括領養的孩子，屬靈的孩子，在福音裡所生的孩子，以及別人的孩子。腓立比書 2：4 說「不要只顧自己，也要關心別人的利益。」就是說我們不但要愛護自己的小孩，也要愛護別人的小孩。詩篇 127 篇繼續看下去，會發現這段經文中的「房屋」其實特別指的是孩子！有些父母親一生起氣來就會說，「小孩子是來討債的！」不是的！兒女是「上帝」所賜的「產業」，是創造天地萬物，全知、全智、全愛的上帝特別要送給你的產業，是上帝要送給你的大禮物與賜福！絕不是來討債的！

既然孩子是天父上帝所設計的大禮物，當然需要他來建造！就好像水利工程師設計主持發電容量 100 萬瓦之日月潭的明湖抽蓄水力發電工程計畫時，必須經常往返工地和家之間，常常出差；也常常需要住在工地。身為設計者的人，並不是畫完工程藍圖後，丟給別人去施工，自己就不聞不問，置之不理。相反的，他是積極地參與整個工程，從頭到尾監督，確保工程是照藍圖進行。建造我們的孩子，不但是學校，教會，安親班的事，更是我們做家長的事。上帝送給我們孩子，這份珍貴的活生生的禮物，我們一定要善盡職責，與學校，教會，或安親班配合，特別是要與上帝合作。

哥林多前書 3：9～10 說「我們是上帝的同工；你們是上帝的園地。你們也是上帝的建築物。……可是每一個人都要謹慎自己怎樣在根基上建造。」這裡的「我們」，原文是指「保羅與使徒們」，可以引伸為「家長」；而「你們」，原文是指「哥林多教會及所有的基督徒」，可以引伸為「孩子」。從這個角度來看「家長」是與上帝同工，「孩子」是上帝所耕種的田地，所建造的房屋。只是各人要謹慎怎樣在上面建造。是喜樂地建造，還是憤怒地建造？是甘心樂意地與上帝同工？還是把孩子完全丟給學校、教會與安親班，不得不出面時才親自出馬？喜樂的人會帶出喜樂的人，憤怒的人會帶出憤怒的人。所以，我們若想孩子比我們更強壯更健康地成長，要有以下的態度：

### 一、要有正確的心態，知道自己是上帝的同工，而且是甘心樂意

921 地震或是今年四月花蓮地震，造成極大的傷亡，我們臺灣人是患難見真情，許多人流淚禱告，奉獻金錢，捐輸物資，希望災民身心靈能很快恢復，都是甘心樂意的付出。在教會中與上帝同工，也是一樣的甘心樂意。因為耶穌是我們的避難所，是我們的力量，也是我們在患難中隨時的幫助。在困難的事工中，要知道我們是上帝的同工，上帝必會負責到底。

### 二、我們要用上好的材料來建造孩子的身心靈

有一個人，養了一隻黑狗與一隻白狗。每個星期五晚上，他都舉行賽狗。幾個月下來，一個老顧客忍不住問他：「老板，你有什麼祕訣啊？怎麼你下注的那隻狗一定會贏呢？」老板露

出得意的笑容回答：「那當然嘍！如果我今晚要小黑贏，我前兩天開始就會餵它吃牛排，只給白狗吃白飯。這麼一來，今晚的冠軍就一定是小黑啦！」

放入什麼材料，就會出來什麼結果。有一個朋友抱怨兒子太愛看電視，都不好好寫功課，成績也不是太好。不過話鋒一轉，她忽然嘆了一口氣：「哎，也不能怪他，其實是我先生太愛看電視了。每天一下班就把電視機開的震天價響，大聲的不得了，我們家不大，孩子在房間裡隔著一個薄薄的門板，怎麼可能專心作功課呢？」我們叫孩子少看電視，自己就要以身作則；叫孩子多看書，自己就要帶頭看；叫孩子不要說謊，自己講話就要誠實。同樣的，我們用什麼樣的材料來建造孩子的身心靈，也必在人生的關鍵時刻顯露出來。那什麼是上好的材料呢？

路加福音 10：42 說「但是不可缺少的只有一件。馬利亞已經選擇了那最好的；沒有人能從她手中奪走。」當時，馬利亞的姐姐馬大為了接待耶穌與他的門徒，在廚房裡忙得團團轉，想著什麼時候要上飲料，什麼時候要上菜，什麼菜要配什麼肉，才能色香味俱全；正在忙亂時，卻發現馬利亞居然在耶穌腳前，好整以暇地坐著聽他講道！哇！「馬大」—「馬」上非常火「大」！這個妹妹！什麼時候了，還杵在那邊，怎麼不來廚房幫忙呢？馬大越想越不對勁兒，圍裙一丟就跑去跟耶穌說：「主啊，主啊，我妹妹讓我一個人做這許多事，你不介意嗎？請叫她來幫幫我吧！」她想透過這位耶穌，讓妹妹來幫忙她，心想耶穌肚子餓了，一定會叫馬利亞進來幫忙的。不料耶穌的回答竟是：「馬大！馬大！你為許多事操心忙亂，但是不可缺少的只有一件。馬利亞已經選擇了那最好的；沒有人能從她手中奪走。」準備飯食接待客人當然重要，但如果因此心煩意亂，大動肝火，生氣妹妹怎麼不來幫忙，而破壞了人際關係，就錯失了與創造生命的主耶穌交流的機會。

有時候，作父母的忙著叫孩子寫功課、彈鋼琴、或忙於參加校隊或樂隊、社團，卻沒有花時間與小朋友有談心的時間；更重要的是，父母親願意選擇那絕對不可少的一件事，那上好的福分，就是來到耶穌的腳前，把孩子的一切，身心靈的發展，親子關係，全人教育的提升，都交託仰望在全知，全智，全愛的上帝手裡。

箴言 2：6 說「因為，賜智慧的是上主，知識和悟性都是從他來的。」IBM 的創辦人提到當時他們的團隊在設計大型主機（Mainframe），由於從來沒有人作過，曾遭遇許多困難，甚至覺得根本走不下去。不止一次，他請大家暫停，一起向賜人智慧，知識和聰明的上帝禱告，求他為他們開道路。奇妙的上帝，一次又一次回應他們的禱告，最後他們順利設計出來，造福了成千上萬的人。

### 三、以上帝的眼光來看孩子 相信他會比你強

詩篇 128：3 說「你的兒女圍繞你的桌子像小橄欖樹。」橄欖是長青樹木，樹齡很長，橄欖油可以用來為人抹油祝福禱告，也可以用來炒菜、涼拌；橄欖的果子可以作沙拉，也可以做成蜜餞；橄欖木材也有建築的用途。由於橄欖活得很久，用途也很廣，所以用來比喻兒女的前途無可限量。在座各位的孩子們可能會有未來的總統，甚至將來的諾貝爾得獎人！

美國有一所大學醫學院，他們有個由學生所組成的基督徒團契。隨著年日的過去，這些學生紛紛畢業在各地行醫。有一位牧師在各地講道時，在不同的教會碰到好幾位來自這個學校畢業的校友，他們都很愛主，也有傑出的發，而且他們居然都異口同聲地感謝當年學生團契的輔導。這位牧師越來越好奇，想看看這位特別的團契輔導有什麼錦囊妙計，可以把這些學生帶得這麼好，這麼多年都一直跟隨主，在全美各地濟世救人，傳福音帶查經，為主作了極為美好的見證。有一天，他終於在一個特會中認識這位團契輔導。寒暄兩句之後，他立刻迫不及待地提出埋藏心中已久的問題。請問你有什麼祕訣？怎麼你帶出來的人都這麼棒？他眼前這位團契輔

導，已是一位年長的女士，她微笑著說：「感謝主！其實我沒有什麼祕訣。這些學生剛進大學時，說實在的，各自都有不同的問題。但我為他們禱告時，不是著重在糾正他們的缺點，而是從上帝的眼光去看他們未來要成為的人。」原來從上帝的眼光去看他們！這真的是關鍵！

有位聖經研習課程的講員曾說：「我們研讀聖經，不是為了成為學者專家，而是為了能以上帝的眼光去看人事物。」當我們開始以上帝的眼光來看人事物時，會有一個全新的看見。出生於十五世紀末，活躍於十六世紀的米開朗基羅（1475~1564），義大利文藝復興時代的畫家、雕刻家、建築師、詩人與工程師，他的成就可以說是與同期的義大利同胞達文西分庭抗禮。長壽的米開朗基羅，在他 88 歲的一生中創作無數，而雕刻方面最出名的就是 Pieta（聖母瑪利亞懷抱殉難之耶穌之憂傷雕塑）及 David（大衛雕塑），二者都在他 30 歲以前完成。據說在 1501 年，他看到這一大塊剛從採石場搬來的大理石時，有一個小孩經過，他就問小孩說：「你看見了什麼？」小孩盯著大理石看了看，搔著小腦袋說：「我看到一塊有點髒髒的大石頭！」而米開朗基羅深邃的眼睛發出光芒，微笑地說：「我看到一個大衛！」三年之後，米開朗基羅 29 歲那一年，高達 5 公尺多，栩栩如生的大衛，就從石頭裏面出來，成為曠世巨作了。當我們開始以上帝的眼光來看人事物時，我們就能看見石頭裡的大衛。當我們能以上帝的眼光來看孩子，我們就不會只看目前的缺點，盯著白布上的黑點不放，而會以信心的眼睛看到白布上未來七色繽紛的彩虹！

#### 四、我們的下一代要做更大的事

鼎鼎大名的臺南度小月擔仔麵創始人洪芋頭先生。當年原本是捕魚人，為了貼補 3~8 月的捕魚淡季，因此這段時間挑著麵攤賣麵，像一個口字型的小麵攤，老闆在裡面下麵，顧客坐在前面聊天吃麵，慢慢地這種形式的麵攤流行起來，稱為「擔子麵」。第一代的洪老板在民國前 14 年，也就是距今 127 年前創立的，麵攤前的燈上，書寫著「度小月擔仔麵」六個字，沒想到卻成為金字招牌。度小月擔仔麵的祕訣在肉燥，洪老闆說這都是早上起來剁肉、加蔥爆炒的，這可是維持好口味的祕方，洪老闆祖父輩用了 50 幾年的肉燥鍋，已經陳列在店舖內。第二代及第三代，於民國 40 年加入經營行列，秉承其父親傳統擔仔麵精神，將擔仔麵的技術傳承給兩個兒子。目前由第四代負責，已經由擔仔麵店面，擴大到肉燥工廠，將肉燥製成罐頭，可以把美味帶回家，不一定要在店裡才享受的到。由於堅守祖先傳統風味的觀念，又繼續發揚光大，所以生意興隆。若度小月的肉燥只在店面銷售，就算每天門庭若市，也會受制於場地空間，只能供應有限的數量。但若製作成罐頭，一旦生產線不斷地產銷，就算全臺灣每個人都想同時吃上一碗香噴噴的度小月肉燥，是可能發生的事。

耶穌說，信他的人要做「更大的事」，這是他的應許，也是他的期望，這是耶穌的心，也是天父的心，為要看到他的兒女能跑得更快，跳得更高，走得更遠。為什麼信耶穌的人能做他所要做的事，甚至能做「更大的事」呢？因為二千多年前，當耶穌在世上的時候，門徒們與他朝夕相處，聽見他講道，看到他行許多神蹟奇事，例如：使瞎眼看見、癱腿能行走、死人復活。當耶穌為我們的罪死在十字架上，第三天復活，五十天後，他差聖靈降臨在門徒的身上，他們便開始到處傳福音，也能行出醫病趕鬼的神蹟，帶領更多人信主。如今全世界大約有 25 億的基督徒，占世界總人口約 33%。如今，耶穌的救恩使我們的生命都已更新，聖靈也降臨在每一個信他的人身上。所以，我們都會因有耶穌而能做更大的事，而我們的孩子也將站在我們的肩膀上，更加強壯，做更大的事，走更遠的路！